

## 亿万农民饮水安全工程加速推进

# 从有水喝到喝好水



“人饮(嘛)工程(着)水上了山,甘露水润活了心田。清幽幽的泉水引到了家,干净卫生又解乏。”8月初,在黄土高坡上的农家院里,甘肃省天水市张家川回族自治县农民王成科唱起了自编的民歌“花儿”,来表达村庄今年刚刚接通自来水、结束靠天吃水历史之后的欣喜之情。

这是中国农村饮水安全工程建设加速推进过程中出现的一个生动场景。按照国务院的部署,经过今明年努力,要让所有农村居民都能喝上干净的水。目前,水利部和相关部门正在全力推进这一项事关亿万农村居民切身利益的工程,建管并重,努力实现让群众“从有水喝到喝好水”。



安全饮水 图/马彦康 新华社发

屏幕,工作人员对工程运行实行24小时监控。而在县水质检测中心,通过对水源地、净化水、用户水、末梢水进行21项指标的检测检验,确保群众饮水安全洁净。

当地对建成的农村安全饮水工程,按照县有管理站、工程有管理所、乡有服务站的三级运行管理模式进行统一管护。一旦用水户出现故障,管理人员确保能在半天至两天的时间里解决问题。“确保群众能够正常用水之后,农民缴纳水费的积极性大大提高。”张家川县水务局局长马彬说。

### 改变农村群众生产生活

在今年夏季接通自来水之后,高门镇河北村农民刘红红一家开始在自家修建浴室。而在此之前,洗澡只能去5公里外的乡镇浴室。要是遇到沙尘天气,刚洗完回到家就是一身泥。

自来水也让养殖业的规模迅速扩大,许多养殖户不再因为牛羊要喝水而发愁。以高山村为例,当地群众的人均纯收入,已经由2011年的2800多元增长到2013年的4300多元,其中养殖业所占的比重超过了一半。

来自水利部的统计显示,自2005年我国启动农村饮水安全工程建设以来,全国累计建成集中供水工程37万多处、分散供水工程130万多处,解决了4.1亿农村居民和3200多万农村学校师生的饮水安全问题。农村集中供水工程受益人口比例由2005年的40%提高到2013年的73%。

到2015年底,纳入“十二五”规划的2.98亿农村居民和4152万农村学校师生饮水安全问题将全部得到解决。届时,我国农村供水将实现从解决人饮困难到饮水安全,从“小型分散、低标准、小规模解决时代”到“集中式、高标准、大规模水厂时代”的转型跨越。

(新华社兰州8月12日电 记者屈国玺)

### 从靠天吃水到自来水入户

张家川县,山大沟深,当地群众说:“虽然叫张家川,但这里没有川,几乎全部都是山。”这里也是黄土高坡最干旱的地方,靠天喝水,几乎是祖祖辈辈解决饮水的方式。

现年59岁的农民肖克成,是木河乡高山村党支部书记。他从6岁开始,和大人一起到山沟里去接水吃。浑浊的沟水量也不多。为了能让自家吃上一口水,大半夜就得爬起来排队。

上世纪90年代,通过收集雨水到自家地窖里面,饮水难暂时缓解。但在一些干旱年份,窖水远不够生活所需,他们只能从县城往山里面拉水,一方水在县城就几元钱,但等到拉回家里,一方水的成本就达到了几十元钱。每年群众的饮水支出超过1000元,成为贫困农民的大支出。

2011年,村庄首次接通自来水。在黄土高坡和

沟壑断裂之间,供水管道被成功铺设到了农民家门口、厨房里。中国西部贫困地区的农民,也可以和大城市的人一样,轻轻拧开水龙头,清澈的自来水就缓缓流出,而一年的饮水支出仅100多元。

据统计,张家川县已经累计解决了19.5万人的饮水不安全,农村安全饮水通村率达到了100%、入户率达到了82%。

### 建管并举保障群众长期受益

“三分建、七分管”,张家川县委书记刘长江介绍说,通过加强水质监测和加强运营管理,保障农村群众不仅要喝上水,而且要喝上好水。

在水源地水库边上,监控摄像头直接联通到当地农村安全饮水工程的信息化管理中心。通过电脑

## 中国西藏发展论坛开幕

### 俞正声致信祝贺

本报拉萨8月12日电(记者韩俊杰)由国务院新闻办公室和西藏自治区人民政府共同举办的“中国西藏发展论坛”今天上午在西藏自治区首府拉萨开幕,中共中央政治局常委、全国政协主席俞正声致信表示热烈祝贺。

俞正声在贺信中说,西藏是中华人民共和国的一个自治区。西藏真正步入现代文明始于新中国成立后,历经和平解放、民主改革、自治区成立、改革开放等重要发展阶段,西藏走上了一条符合人类社会发展要求和中国特色国情的发展道路,一个传统与现代交相辉映的新西藏正呈现在世人面前。西藏的发展离不开走上了一条正确道路,离不开中央政府的支持和全国人民的帮助,离不开西藏各族人民的团结奋斗,离不开对外开放合作。如今,西藏各族人民正与全国人民一道,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。西藏的明天会更加美好!

俞正声指出,多年来,西藏坚持正确处理人与自然的关系,努力走出具有中国特色、西藏特点的发展路子。在新的形势下,西藏的发展面临难得的历史机遇。西藏特殊的地理位置、别样的生态环境和独一无二的文化传统,决定了西藏必须走可持续发展之路。希望与会的国内外各界人士献计献策,深入探讨促进西藏可持续发展的新路子、新方法,为西藏发展提供更多宝贵的思想和智慧。

在开幕式上,西藏自治区主席洛桑江村、国务院新闻办副主任崔玉英分别致辞。洛桑江村说,当前西藏经济发展、社会和谐、民族团结、人民幸福,正处于历史上最好的发展时期。崔玉英从历史、国家、人民和世界四个视角介绍了西藏走上不可逆转的文明之路。外方代表印度教徒报业集团董事长席拉姆、英国上议院议员戴维森助爵先后致辞,他们充分肯定西藏的发展进步,并预祝西藏在可持续发展道路上不断取得新的成就。

本届论坛的主题为“西藏发展的机遇与选择”,并设有“西藏的可持续发展之路”、“西藏文化的传承与保护”和“西藏的生态与环境保护”三个分议题。

本届论坛为期一天半。论坛结束后,参会中外代表还将在拉萨和林芝两地参观考察,实地感受西藏的发展变化,了解一个真实的西藏。

## 南京青奥村正式开村



8月12日,2014南京青奥会青奥村正式开村。青奥村位于南京市河西新城滨江沿岸,占地约14万平方米,将为约6000名运动员、随队官员、青年记者等提供住宿、餐饮和其他服务。

新华社记者 程 敏 摄

大图:小朋友们从青奥村搭建的布景门里跑出来。  
小图:开村仪式上升南京青奥会会旗。

## 说中国“搭便车”是美国妄自尊大

■ 华益文

日前,美国总统奥巴马在接受《纽约时报》专访时,从伊拉克问题这个由头说起中国“搭便车”,并声称30年来中国一直在“搭便车”。这应当是美国总统首次直言中国在国际事务中是一个“搭便车者”。

奥巴马言论中国搭了30年便车,在西方涉华舆论中具有代表性。这种“搭便车”论,偏离事实,至少是片面的,不公正的。

回望过去30年的中国与世界,对于中国来说,这不叫“搭便车”,更应该叫“抓住战略机遇”。这几天,中国热播电视剧《历史转折中的邓小平》,讲的是1976年至1984年中国发生的历史性转折。在这一过程中,邓小平率先提出时代的主题已由“战争与革命”的时代过渡到了“和平与发展”的时代,由此中国走上了改革开放的快车道,闯出了一条具有中国特色的发展道路。这是中国自己的战略抉择,并为此付出了艰苦努力,也取得了非凡成就,这不是什么“搭便车”的结果。

中国既抓住了战略机遇,也为世界做出了巨大贡献,特别是让世界搭上了中国发展的“快车”。一则中国没有出大的乱子,拥有13亿

人口的中国保持稳定与发展成了地区乃至世界的福音;二则中国经济带动了许多国家的经济,成了世界经济的重要引擎;三则中国没有主张推翻现有国际体系,更没有到处去煽风点火,而是主张对现有国际秩序进行循序渐进的改革;四则中国提供了越来越多的国际公共产品。那些认为中国享受现存世界秩序的实际好处,但拒绝分担责任和成本,的言论,显失公允。

在冷战后的世界,美国凭借超强实力,制定国际规则,处理地区冲突,在国际事务中的作用饱受争议,也并非一无是处,但其对外政策和战略常常是添乱,而不是披乱,中国有时不仅不能“搭便车”,反而成为受害者,有时还要帮助收拾美国留下的烂摊子。美国一方面高喊自由贸易,享受着中国购买巨额美国债券带来的好处,一方面抱怨中国对美贸易顺差和人民币汇率,对中国在美投资设置障碍。美国一方面呼吁国际反恐合作,一方面对华大搞反恐双重标准。对于美国发动伊拉克和阿富汗两场战争,中国并不赞成;这两场战争留下了两个烂摊子,造成的问题远比解决的问题多,中国到这两个国家投资,承担了相当的风险,但有助于两国的稳定,对中美

也都有好处。在东南亚,中国推动睦邻友好和自贸区建设,帮助处理泰柬冲突等,在相当长时间里走在了美国的前面,美国后来搞“再平衡”、“重返”,才像是“搭便车”,而且还要喧宾夺主,设置议题,搅浑南海,影响地区合作与一体化。

过去30年,中国与世界关系,包括与美国的,本质上都是双向互利、合作共赢的关系,应该说不存在谁搭谁的便车的问题。中国的发展离不开世界,中国的发展利于自身也惠及世界;中国深度融入世界,也在深刻地影响着世界。奥巴马说中国“搭便车”,其背后是美国的妄自尊大,一种“美国例外论”的特殊优越感。最近,奥巴马还祝俄罗斯好运也不制造,同样是一种妄自尊大。美国应慢慢学会尊重并适应中国的发展。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯

## 国务院再取消一批行政审批项目

据新华社北京8月12日电 近日,国务院印发《关于取消和调整一批行政审批项目等事项的决定》,再次取消和下放45项行政审批事项,取消11项职业资格许可和认定事项,将31项工商登记前置审批事项改为后置审批。

本次取消和下放的行政审批事项中,关系创新创业等经济社会发展的约30项,占2/3,如“享受小型微利企业所得税优惠的核准”、“跨省、自治区、直辖市销售的矿泉水的注册登记”等。涉及社会组织、事业单位业务活动的约10项,占20%,如“高等学校博士学科点专项科研基金审批”等。涉及企业资质的约5项,占10%。

## 国际青年艺术周举办

据新华社北京8月12日电(周玮、高蕾)“中国优秀青年艺术家经典乐作品音乐会”12日在北京保利剧院上演,第七届中国国际青年艺术周就此拉开序幕。

艺术周于8月12日至31日举办,以北京为主会场,上海等七个城市为分会场同步进行,演出、展览和讲座项目81个,共计494场各类活动将与各

地观众见面,来自美国、英国、德国等23个国家和地区的超过2500名艺术家,带来各自拿手节目。

中国国际青年艺术周是我国首个由政府主导,以青年为主体的国家级、国际性大型多边文化交流活动,自2008年以来成功举办六届,填补我国缺少以“青年”为主体的大型国际艺术交流活动的空白。

### “蛟龙”号回到祖国

年底将赴西南印度洋开展科考

搭载科考“蛟龙”号载人潜水器的“向阳红09”自8月12日从西北太平洋返回祖国江苏江阴,标志着“蛟龙”号圆满完成2014年度试验性应用航次第一航段科考任务。

- ① 在16天内10次下潜,平均每次下潜水中时间达到9小时53分钟
- ② 本航段科考任务从青岛起航以成功结束,航程8000多海里,完成了16个航段的常规观测作业
- ③ 在西北太平洋莱佛士海山区和百水洋摩尔多斯—鹿角海山区获取:
  - 各种生物样品116个
  - 21块富钴结壳样品共98.2公斤
  - 多金属结核样品24.32公斤
  - 22块岩石样品共1107.7公斤
  - 沉积物样品26管
  - 海水样品1232升
  - 一大批高质量的影像资料
- ④ 结束本航段任务后将进行各项维护工作,并于11月份起航赴西南印度洋在中国大洋协会与国际海底管理局签订的“热液硫化物勘探合同区”开展作业

## 海警编队巡航钓鱼岛

本报北京8月12日电(记者尹晓宇)记者从国家海洋局获悉,8月12日,中国海警2151、2101、2112船编队在钓鱼岛领海内巡航。